

1957年10月1日创刊

共享员工 专车接送
江门多举措填补复工复产劳动力缺口

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江讯、梁永超、李伟良、谭耀广报道：“在短短几天内，蓬江区人社局为我们解决了用工难题，衷心感谢！”2月25日上午，广东海信电子有限公司（以下简称“海信公司”）向江门市蓬江区人力资源和社会保障局发来一封《感谢信》，感谢相关部门推出“共享员工”政策，利用餐饮企业员工支持该公司复工复产，并激动地表示，“在贵局的帮助下，目前海信已返岗员工4064人，返岗率72.79%，达产率高达78%！”记者26日获悉，包括海信公司在内的江门企业，受惠于江门市各级

人社部门“共享员工”“员工包车接送”等新措施，逐渐填补了企业复工复产的劳动力缺口。

江门市政府出台政策支持企业“共享员工”模式，对为重点企业提供“共享员工”50人以上的企业，给予2万元补贴；对为重点企业提供“共享员工”100人以上的企业（个体工商户），给予5万元补贴。

江门市还实施“点对点”返江返岗活动，并对接各市（区）人社部门安排包车为务工人员提供全流程的返岗接送服务。在3月6日前把员工接回江门的，

按照省内100元/人、省外200元/人的标准给予企业补贴。3月6日前通过铁路列车、客运汽车方式自行返回江门的企业员工，按照省内最高100元、省外最高200元的标准给予员工补贴。下一步，江门市将持续推进“点对点”劳务对接工作纵深发展，接下来还有成都专列以及广西贵港和梧州包车等计划，按照有组织、分批次的要求，通过组织专车、专列、包车等方式，为务工人员提供返回江门的交通服务，引导劳动者到江门市就业，解决江门市用工紧缺问题，助推江门市企业顺利实现复工复产。

珠中江新闻

2020年2月 27 星期四

庚子年二月初五

A9

春耕忙趁春晴 车轮滚滚复工忙

珠海斗门区 复工复产正当时

文/图 郑达



农户正在插秧

整齐排列，脸上满是笑意：“现在我们都是跟着政府的步骤来，一点都不耽误农时。”这15亩土地将给他带来15000多斤的收成，卖掉后会有近2万元的收入。“现在天气不错，希望今年能有个好收成。”

除了技术指导，政策上也给农户们带来了不少优惠。黄望勤在虎山村可谓“无人不知”——他手头管理着4台插秧机、1台收割机，还有若干的小型拖拉机——村民们有需求了就来找黄望勤，由他进行统一调配。“插秧以前要60元一亩地，现在都是免费的，费用由政府负责。”黄望勤说，他手头的4台插秧机一天可以插秧近百亩，一个星期就可以完成几乎整个村子的插秧工作，“还有无人机喷药防止病虫害的补贴也从20元增长到75元，我们这里是二季稻，每季都要喷上两三回，这也给我们省了一大笔钱。”

“现在出台了很多政策扶持农业。水稻种植这一块除了打田、收割、施肥等寥寥几项需要付钱外，其他基本免费。”张劲辉说，“市里

珠海生态农场占地79亩，主

要种植番薯叶、苋菜、生菜等蔬菜品种，除了采摘蔬菜之外采用全机械化生产方式，“疫情对蔬菜种植影响不大，这段时间天气不错，我们也抓紧时间开展春耕春种。”梁土胜说。

记者了解到，今年斗门全区早稻种植面积2.97万亩，主要种植品种有美雪丝苗、美香占、桂香占等，已完成逾2.7万亩，近期育秧工作就可以全部完成。全区蔬菜种植面积1.9万亩，蔬菜在田面积0.62万亩，每月产量达0.74万吨。

B

企业按下了“加速键”

相对于农业生产的“有条不紊”，企业的复工复产则是按下了“加速键”。“我们听说了斗门复工复产的消息，第一时间联系斗门区委区政府咨询相关流程。”珠海广丰物流有限公司总经理张杰笑着说，“在区委区政府的帮助下，我们成了斗门第一家复工的企业。”

为什么如此着急复工？从该公司商务总监薛世佳说的话可以看出来：“我们是一家物流企业，时间就是生命，消费者的购物体验是非常重要的。所以我们‘赶’是在时效方面，为了满足消费者，当日事一定当日毕，如果没有完成，在保证员工身体健康的前提下，加班也要完成。”

目前，该公司除了疫区以外的所有员工都已到位，“人员算是够用”。“虽然有一些工作可以在家处理，但是后勤、生产操作、对接政府等都需要当面的交流。”张杰说。叉车司机孙林对张杰的话表示了认同。孙林老家山东，8日得知企业要复工的消息，第一

时间买了9日的机票，10日就赶回来开始工作。“叉车没人开，货物运不了。而且我们现在的工作量跟年前一样接近饱和，不少同事都是第一时间赶回来，大家的工作状态都很好。”

“斗门第一时间出台了一系列的措施，很实在、很及时、很有力度。把企业复工的风险降到了最低，让我们更安全复工。”张杰说，“就这段时间，区领导到我们现场指导就有4次，指出一些我们不专业的地方让我们进行改正。”

“我们现在很有信心，政府的扶持再加上行业的利好，好前景看得到！”张杰对来得很有信心。

据了解，2月5日，斗门提出“九个到位”，即防控机制到位、员工排查到位、宿舍管理到位、食堂管理到位、空调管理到位、车辆管理到位、工作场所防疫到位、培训工作到位、设施物资到位，引导企业工人有序返岗、安全上岗。2月21日，斗门发布“暖企25条”，在用工、原材料、资金、防疫物资等方面为企业复工和重点项目加快建设创造条件，助力企业复工复产。

目前，斗门还存在企业员工返岗率偏低、口罩等防疫耗材不足等问题，下一步，该区还将多措并举，推动复工复产。

截至2月26日，复工企业1454家，其中规模以上企业219家。复工总人数53007人。全区规上工业企业复工144家，复工率97.3%，复工规上工业企业占2019年规上工业总产值99.57%。



珠海广丰物流有限公司的仓库内，工人正用叉车搬运货物



A 农业生产有条不紊

春耕是各类作物种植生长的重要阶段。“我们的口号是：防疫不松懈，春耕不误时。”斗门区乾务镇农林水办公室主任张劲辉告诉记者，“镇里面要求清明前一定要把水稻插完，以目前的进度，完成这个目标完全没问题。”

“我们很早就谋划好，除了防疫工作就是春耕的各项前期准备工作。”张劲辉说，耙田和浸田是前期最重要的两道工序，其所在的农业部门还专门建了一个微信群，通过“云指导”和现场走访的方式与农户交流，了解他们的需求，解决他们的困难，“我们还要求农户们把各种器械全都保养好、调试好，做好应对措施。”

春耕不等人，但疫情当前，又该如何应对？农户们需要盖的薄膜、竹竿还有肥料等等都是必需品，“这些物料一般我们都是从新会、台山等地购买，保养好的话可以使用两年。”张劲辉说，“这次我们提早准备，联系供销社进行大量储备，肥料也都已经准备就绪。”

“疫情对我们可以说是几乎没有影响。”黄望勤看着他的15亩地，一排排白色的薄膜在地上

在复工复产中看见“金湾担当”

文/图 吴国颂

企业担当 克服困难，不等不怨

2月10日，位于珠海金湾区红旗镇的和氏工业技术股份有限公司正式复工复产。由于各种原因，企业返工人数只有50%。但对这家企业来说，眼前的困难不是企业暂缓复工复产的借口。相反，这家企业在特殊时期主动承担起社会责任。

在企业生产车间，所有员工都穿上了洁净服，戴上了口罩和手套，一一经过自动感应消毒机器的消毒后，才能进入到车间内部。员工刘先生介绍，春节回来上班后，他发现和往常有许多不一样的地方。上单位通勤车前，要进行体温检测，大家也自觉戴上口罩。上班第一天，他和同事接受了新型冠状病毒IgM抗体检测。刘先生说：“我觉得这个非常好！不仅公司放心，我们工作也安心。”

“我们不仅做好各种硬件上的防控措施，还要提升全体员工的防疫自觉性。”珠海润都制药股份有限公司副总经理曾勇表示，为了让公司上下统一思想，他们直接放出硬核“大招”，要求全体员工必须参加防疫培训并进行考试，考试纳入部门考核，成绩和薪酬绩效直接挂钩。“在做好防疫工作这件事上不能有半点松懈，要让员工实实在在地认识到其重要性。”

在珠海联邦制药股份有限公司，映入眼帘的是各种各样的防疫宣传标语，车间宣传电视和电子屏全天滚动播放着复工复产视频，时刻提醒着每一位员工。公司总经理韩玉波表示，公司内各个部门除了做好公司要求的“规定动作”外，还根据自身实际，亮出了防疫工作的“自选动作”。

珠海润都制药股份有限公司

政府担当

政策落地，服务上门

2月10日，珠海金湾区印发《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情支持金湾区企业共渡难关的若干措施》的通知，支持企业积极应对疫情影响，同企业同舟共济、共渡难关。

这些措施涵盖了“鼓励科技攻关”“给予金融支持”“降低要素成本”等10条，被外界称为“金湾暖企10条”。每条政策都是“硬货”。包含了对研发出新型冠状病毒肺炎有效疫苗或特效药物，为抗击疫情作出突出贡献的企业，给予1000万元一次性奖励；对企业自2020年1月1日起至2020年6月30日期间发生的银行贷款利息，给予同期贷款基准利率50%的贴息补贴，对每家企业补贴支持最高50万元。

为切实做好金湾区在疫情防控期间稳企稳岗工作，有效保障就业、维护就业局势总体稳定，金湾区人力资源和社会保障局制定了《金湾区复工复产用工保障帮扶政策指引》，帮扶范围包含企业新招用工补贴、人力资源服务机构补贴、劳务派遣输入就业补贴、举办网络专场招聘会补贴、开展线上适岗培训补贴、企业新引进人员租房生活补贴等六个方面。

以企业新招用工补贴政策为例，符合条件的区内企业新招用员工并缴纳社会保险费的，按每人500元标准给予企业招工补贴，每人可享受一次，每家企业最高补贴100万元。

政策不能是一纸空文，要重在成效。金湾区委副书记、区长赵伟媛指出，要不折不扣地将相关政策落实到位，将“政策菜单”送上门，将政府服务送上门，全力支持受疫情影响的各类企业复工复产。

据了解，金湾区将转变政策的



产业担当 发挥优势，支援一线

近年来，金湾区依托珠海航空产业园、珠海国际健康港的带动作用，深耕航空、生物医药、新能源三大战略性新兴产业与传统优势产业，已形成“3+1”工业产业格局。以生物医药为例，不乏专业领域的领头羊。在抗击新冠肺炎疫情的关键时期，这些企业迎难而上、敢于担当。

位于金湾三灶镇的珠海丰炎科技有限公司，是一家专注于现代化医学标本管理系统的公司，医学体外诊断试剂的研发、生产、销售为一体的高科技智造服务型企业。这家公司生产的“全自动真空采血管脱盖机”主要是针对实验室血液标本安全脱盖使用，可以解决实验室真空采血管血液标本离心后开盖产生的气溶胶扩散的污染问题。该机器可以保护医护人员在开盖过程中减少感染风险。疫情发生以来，公司作为涉及疫情防控产品生产的企业，积极响应国家号召，履行企业社会责任，在春节期间，多次紧急召集人员回厂生产，以满足疫情防控物资生产需求。

在珠海润都制药股份有限公司的生产区，有两个车间正在生产阿奇霉素肠溶胶囊和布洛芬缓释胶囊。它们是治疗新冠肺炎的药物。车间内，员工们正有条不紊地进行包装、填充、铝塑、外包等一系列工序，生产出来的药物经过工人的装箱打包后，正等待着发往疫区客户的手中。生产主管李小安表示：“我们原本的供货排期中并没有这两款产品，但是疫情爆发后，公司决定调整生产任务，优先加急加量生产这两款产品。”截至目前，该两款药物比年前正常销售出货量还增加了50%，疫情来袭，并没有打消员工们的生产积极性。“知道我们的药物能够用于治疗新冠肺炎，大家反而更加投入，工作时都多了一份谨慎和小心，我们都希望能够为抗击疫情尽一点绵薄之力。”

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 许静/美编 关彩玉/校对 黄小慧